
Gor da na RA DO JE VIĆ*

IN FLA CI JA KAO PO SLJE DI CA  
EKO NOM SKIH (NE)SLO BO DA

UVOD

Ka da se ana li zi ra ju ni voi ci je na me đu dr ža va ma ko je ko ri ste istu va
lu tu, va žno je na pra vi ti ja snu raz li ku iz me đu raz mjen lji vih i ne raz mjen
lji vih do ba ra. Pr va su obič no pro iz vo di, a dru ga uslu ge. Ova raz li ka je 
zna čaj na za od re đi va nje ba ze za for mu li sa nje ci je na: dok su pro iz vo di 
slo bod no me đu na rod no raz mjen lji vi i pred met su pri ti ska kon ku rent
skih ci je na, uslu ge su „za klo nje ne” od me đu na rod ne kon ku ren ci je i nji
ho ve ci je ne su od re đe ne na do ma ćim tr ži šti ma. Di na mi ka ovog pro ce sa 
je do bro ob ja šnje na te o ri jom Har roda, Ba lassa i Sa mu el sona. Ukrat
ko, te o ri ja po či va na ide ji da je rast pro duk tiv no sti raz mjen lji vih pro iz
vo da (engl. tra da bles), u osno vi mno go vi ši i od re đu je ni vo pla ta u tra
da ble sek to ru. Ipak, kroz pro ces iz jed na ča va nja pla ta u eko no mi ji, pla te 
u non tra da ble sek to ru ta ko đe ra stu (bez ob zi ra na od su stvo mjer lji vo
sti ra sta pro duk tiv no sti), što pri si lja va pro iz vo đa če da po ve ća ju ci je ne. 
Ovo vo di ve ćoj in fla ci ji u non tra da ble, ne go u tra da ble sek to ru1. Ra zno
li kost in fla tor nih pro ce sa iz me đu ze ma lja ko je ko ri ste istu va lu tu, ka da 
su u pi ta nju raz mjen lji va do bra, fe no men je ko ji zbu nju je. Mo gu će ob ja
šnje nje se ba zi ra na raz li či tim ka rak te ri sti ka ma po re skih si ste ma, ca rin
skih si ste ma ili po sto ja nja ne kih dru gih ogra ni če nja. 

* Ini sti tut za sta te ške stu di je i pro jek ci je
1 Blaszkiewicz, Monika, Przemyslaw Kowalski, Lukasz Rawdanowicz and Prze

myslaw Wozniak (2004), The HarrodBalassaSamuelson Effect in Selected Countries 
of Central and Eastern Europe, CASE Report no. 57

* Programski direktor Instituta za strateške studije i projekcije, Podgorica.
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Uva ža va ju ći po me nu te te o rij ske pret po stav ke, cilj ovog ra da sa sto ji 
se u is pi ti va nju uzro ka in fla ci je u Cr noj Go ri od ka da je po sta la do la ri
zo va na eko no mi ja. Sto ga, pr vi dio ra da od no si se na ana li zu isto rij skih 
po da ta ka: Da li je rast ci je na u Cr noj Go ri po slje di ca unu tra šnjih pro
ble ma, spo lja šnjih fak to ra na ko je ne mo že mo uti ca ti, ili je re zul tat ba
ri je ra i „za tva ra nja eko no mi je”? Od go vor na po sta vlje na pi ta nja zah ti je
vao je de talj nu ana li zu i kom pa ra ci ju in fla ci je sa ze mlja ma ko je ko ri ste 
euro kao zva nič nu va lu tu, što či ni dru gi dio ra da. Uva ža va ju ći za ključ ke 
do ko jih se do šlo is tra ži va njem i ko ri ste ći eko no me trij ske teh ni ke di na
mič nih i sta tič nih pa nel po da tka, u če tvr tom di je lu pro jek to va na je sto
pa in fla ci je do kra ja 2007. go di ne. 

1. IN FLA CI JA U CR NOJ GO RI NA KON DO LA RI ZA CI JE

Ras pra va o Evrop skoj mo ne tar noj uni ji (EMU), kao i pi ta nje u ve zi 
sa je din stve nom va lu tom euro (€), obi lje ži li su kraj XX vi je ka u Evro pi. 
Nu žnost do la ri za ci je u Cr noj Go ri ni je pro iz i šao sa mo „iz po ti ska ko
ji či ne me ga pro ce si i pro ce sa tran zi ci je ko ji se od vi jao ta da u Cr noj Go
ri”, već je na to uka zi va lo i fak tič ko sta nje u ko me se na la zi la eko no mi ja 
Cr ne Go re. To kom 70ih i 80ih go di na, bi la je pri sut na vi so ka in fla ci ja, 
ras tu ći fi skal ni de fi cit fi nan si ran je od stra ne NBJ emi si jom nov ca, po
sto jao je i ras tu ći pro blem ne li kvid no sti i ne sol vent no sti ba na ka. Ova kav 
si stem ge ne ri sao je, osim in fla ci je i pe ri o dič ne de val va ci je, što je do vo
di lo do re di stri bu ci je bo gat stva. Pro sječ na go di šnja in fla ci ja u dva de se
to go di šnjem pe ri o du 1971 – 1991. go di ne iz no si la je 76%. No vi pred lo zi 
u istom si ste mu u ci lju sta bi li za ci je ni je su po ka za li us pjeh2. 

Mo ne tar na re for ma u Cr noj Go ri po če la je naj pri je uvo đe njem dvo
va lut nog si ste ma nje mač ke mar ke i di na ra, no vem bra 1999. go di ne, a po
tom sa mo nje mač ke mar ke, po čet kom 2000. go di ne. Euro po sta je zva
nič no sred stvo pla ća nja u Cr noj Go ri ja nu a ra 2002. go di ne. Uvo đe nje 
eura da nas se ocje nju je kao jed na od naj ra di kal ni jih eko nom skih mje ra 
u eko nom skoj isto ri ji Cr ne Go re. Uvo đe nje eura zna či lo je stub no vog 
li be ral nog eko nom skog si ste ma i ko rak ka raz vo ju kon cep ta Cr ne Go
re kao mi kro dr ža ve.

2 Vukotić Veselin (2005): Koncepcijske osnove novog ekonomskog sistema, ISSP, 
Podgorica.
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Kao re zul tat mo ne tar ne re for me ko ja je po če la 1999. go di ne, sto pa 
in fla ci je u Cr noj Go ri zna čaj no se sma nji la. Od no vem bra 1999. go di
ne, in fla ci ja je bi la pro mjen lji va iz vi še raz lo ga: li be ra li za ci ja ci je na i no
vi po re ski si stem, ali je oka rak te ri sa na tren dom pa da.

Ta be la 1. In fla ci ja u Cr noj Go ri 19992007.

Godišnja promjena
(„Dec-na-Dec”)

Prosječna godišnja  
promjena

(„Godinu – na- godinu”)

Prosječna mjesečna 
promjena

(Geometrisjka sredina)

1999. 106.0 56.6 6.21
2000. 11.6 36.1 3.39
2001. 23.8 21.8 1.79
2002. 9.2 16.8 0.74
2003. 6.2 6.8 0.50
2004. 3.7 2.4 0.26
2005. 2.5 4.1 0.20
2006. 2.8 3.0 0.23
2007. 6.8 3.6 0.60

                  Iz vor: MON STAT, ISSP ka lu ku la ci je

Na kon po čet nog in fla tor nog šo ka, ko ji se de sio 1999. go di ne zbog 
uvo đe nja nje mač ke mar ke, već po čet kom 2000. go di ne in fla ci ja se sma
nji la. Slje de ći šok je na stao usljed li be ra li za ci je ci je na pro iz vo da i uslu
ga či ji je udio u ukup noj po tro šač koj kor pi bio ve o ma vi sok. Ad mi ni
stra tiv no ni ske ci je ne su bi le pri la go đe ne tr ži šnom okru že nju i ukup nu 
go di šnju in fla ci ju po ve ća le na ni vo od 23% kra jem 2001. go di ne. Sle de
ća, 2002. go di na, za po če la je sa po nov nim dvo va lut nim si ste mom: nje
mač kom mar kom i eurom. Zna čaj ne pro mje ne se nije su de si le sve dok 
euro ni je po stao je di no zva nič no sred stvo pla ća nja u apri lu 2002. go di
ne. Uvo đe nje eura je pro u zro ko va lo no vi in fla tor ni šok od sko ro 20% na 
go di šnjem ni vou. Od ta da, go di šnja in fla ci ja kon stant no pa da sa iz u zet
kom krat ko traj nog cje nov nog šo ka usljed uvo dje nja PDVa, ka da je go
di šnja in fla ci ja po ra sla na 7,7% u 2003. go di ni. Har mo ni za ci ja ca ri na i 
po ve ća nje pro sječ ne ca rin ske sto pe sa 3% na 6% ima lo je di rek tan uti caj 
na in fla ci ju u 2003. go di ni. Me đu tim, po sljed njih mje se ci u Cr noj Go ri 
po sku pje le su osnov ne ži vot ne na mir ni ce (od 10 do 100 od sto), te le fon
ske uslu ge (100 od sto), stru ja (15 od sto), go ri vo (oko 5 od sto), što je za 
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po slje di cu ima lo rast in fla ci je vi še od oče ki va ne. Go di šnja sto pa in fla ci
ja u Cr noj Go ri, pre ma po da ci ma Mon sta ta u sep tem bru i ok to bru 2007. 
go di ne, iz no si la je 6,51%, od no sno 6,88%. Mje seč na in fla ci ja u sep tem
bru iz no si la je 2,1% i u ok to bru 0,7%. Do neo če ki va no sna žnog ra sta in
fla ci je u 2007. do šlo je usljed ra sta svjet skih ci je na naft e na re kord ne ni
voe zbog stal nog po ve ća nja tra žnje i ne sta bil nog sta nja na Bli skom is to
ku3. Dru gi zna čaj ni fak tor je rast ci je na pre hram be nih pro iz vo da zbog 
po slje di ca lo ših kli mat skih uslo va u Cr noj Go ri i ze mlja ma iz ko jih uvo
zi mo po ljo pri vred nopre hram be ne pro iz vo de. Hra na u ukup noj po tro
šač koj kor pi Mon sta ta uče stvu je sa 50,4%, ta ko da i ma le pro mje ne u ci
je na ma pre hram be nih pro iz vo da ima ju ve li ki zna čaj u ob ra ču nu ukup ne 
in fla ci je. Po red na ve de na dva fak to ra, zna ča jan uti caj na po ve ća nje in fla
ci je u Cr noj Go ri ima lo je po ve ća nje tro ško va elek trič ne ener gi je i pro
mje ne ci je na fik sne te le fo ni je, sre di nom 2007. go di ne. 

2. IN FLA CI JA U CR NOJ GO RI VS IN FLA CI JA U EURO ZO NI

In fla ci ja mje re na in dek som tro ško va ži vo ta u Cr noj Go ri, od ka da je 
uve den euro, iz no si la je: 9,2% (2002), 6,2% (2003), 2,4%(2004), 4,1% (2005), 
3,0% (2006). U istom pe ri o du, in fla ci ja je u euro zo ni iz no si la: 2,3% (2002), 
2,0% (2003), 2,1% (2004), 2,3% (2005) i 2,4% (2006). Raz li ka u in fla ci ji u 
Cr noj Go ri i euro zo ni u pe ri o du od ka da je uve den euro zna čaj ni je se raz
li ko va la 20022003. go di ne i u dru goj po lo vi ni 2007. go di ne. Br ži rast ci je
na u Cr noj Go ri, u od no su na euro zo nu, u 2003. go di ni, iza zvan je in fla
tor nim šo kom po ve za nim sa uvo đe njem po re za na do da tu vri jed nost od 
17% i uskla đi va njem ca rin skih sto pa sa Sr bi jom. Zna čaj na raz li ka, po pr
vi put na kon 2003. go di ne, pri mjet na je u dru goj po lo vi ni te ku će go di ne.

Ta be la 2. Go di šnja pro mje na in dek sa tro ško va ži vo ta u % (2007)

Januar Februar Mart April Maj Jun Jul Avgust Septembar Oktobar
Euro zona 1,8 1,8 1,9 1,9 1,9 1,9 1,8 1,7 2,1 2,6
Crna Gora 2,6 2,4 2,4 2,3 2,3 1,7 4,3 4,6 6,5 6,8

Izvor: Monstat i Eurostat

3 Cijena nafte izražena u dolarima je ove godine porasla za 60 posto tako da je sredinom 
novembra na New York Mercantile Exchange, barel nafte dosegnuo nivo od 98,03 dolara, što je 
najviša cijena još otkad se naftom počelo trgovati na toj berzi prije 24 godine.
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Sa sta bil nim ca ri na ma od 2003. go di ne i sta bil nom va lu tom, po sta
vlja se pi ta nje za što se cr no gor ski po tro ša či 2007. go di ne su o ča va ju sa 
sto pom in fla ci je ko ja pre la zi sto pu in fla ci je u euro zo ni?

Da bi smo od go vo ri li na po sta vlje no pi ta nje, u ana li zu je uve den kon
cept re la tiv nog in dek sa ci je na. Re la tiv ni in deks ci je na ra ču na se kao od
nos ba znog in dek sa ci je na od re đe ne gru pe pro iz vo da iz po tro šač ke kor
pe Cr ne Go re i iste ka te go ri je po tro šač ke kor pe euro zo ne. Re la tiv ni in
deks ci je na za ka te go ri ju i u vre me nu t de fi ni san je kao: 

gdje su in dek si ba znih ci je na ka te go ri je i u Cr noj Go
ri i euro zo ni, re spek tiv no. Pro mje ne ova ko de fi ni sa nog in dek sa re flek
tu ju po zi ci ju ko ju ima ci je na jed nog pro iz vo da ili gru pe pro iz vo da u Cr
noj Go ri re la tiv no po sma tra no, u od no su na iste u euro zo ni. Ako re la
tiv ni in deks ci je na po ra ste, to zna či da ci je ne od re đe ne gru pe pro iz vo
da u Cr noj Go ri ra stu br že od istih u euro zo ni. Dru gim ri je či ma, pro iz
vo di iz ove gru pe po sta ju re la tiv no sku plji. Sa dru ge stra ne, ako re la tiv ni 
in deks ci je na pa da, to je znak da je sto pa ra sta ci je na tih pro iz vo da ni ža 
od istih u euro zo ni, što či ni ove pro iz vo de re la tiv no jeft i ni jim. Ko nač
no, uko li ko ne ma pro mje ne re la tiv nog in dek sa ci je na, to zna či da se re
la tiv na ci je na od re đe ne gru pe pro iz vo da ni je pro mi je ni la. 

Na osno vu po da ta ka Euro sta ta o kre ta nju in fla ci je u euro zo ni za pe
riod od 2002. do 2007. i po da ta ka Mon sta ta o in fla ci ji u Cr noj Go ri, iz
ra ču na ti su re la tiv ni in dek si za sve ka te go ri je po tro šač ke kor pe, gdje je to 
bi lo mo gu će. Ogra ni če nje kom pa ra ci ji svih ka te go ri ja pro iz vo da, pred
sta vlja lo je to što Euro stat po dat ke za in fla ci ju ob ja vlju je ko ri ste ći CO I
COP4 – kla si fi ka ci ja in di vi du al ne po tro šnje pre ma na mje ni, dok kor pa 
ko ju ko ri sti Mon stat ni je u pot pu no sti uskla đe na sa kor pom Euro sta ta. 
One ka te go ri je ko je pot pu no ne do sta ju (npr. re sto ra ni i ho te li, ren ti ra nje, 
osi gu ra nje, fi nan sij ske uslu ge), iz o sta vlje ne su iz ana li ze. Za ne ke osta
le ka te go ri je, u na mje ri da se stvo re agre ga ti slič ni oni ma u CO I COP, za 
po tre be ove ana li ze spo je no je ne ko li ko Mon stat gru pa. To je bi lo npr. u 
slu ča ju odr ža va nja i re no vi ra nja sta no va, lič ne hi gi je ne i ne ko li ko dru gih. 
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U slu ča je vi ma gdje kon ver gen ci ja CO I COP ka te go ri ja Mon sta to vim ka
te go ri ja ma ni je bi la pot pu na, ali je raz mje ra ne do sta ju ćih ka te go ri ja bi
la ma la, od lu či li smo da ši ro ku CO I COP ka te go ri ju pred sta vi mo kom
bi no va njem do stup nih ka te go ri ja. Za sve pre o sta le ka te go ri je bi li smo u 
mo guć no sti da na đe mo za do vo lja va ju će iden tič ne agre ga te i u CO I COP 
i u Mon stat kla si fi ka ci ja ma.

Osnov ni prav ci raz vo ja in fla ci je u Cr noj Go ri u od no su na euro zo
nu, ka da su u pi ta nju glav ne ka te go ri je, pri ka za ne su na gar fi ku 1. 

Gra fik 1. Re la tiv ne pro mje ne ci je na naj va žni jih gru pa pro iz vo da u  
po re đe nju sa euro zo nom (de cem bar 2002=100)

  Iz vor: Euro stat, Mon stat, Kal ku la ci je ISSP

Pri ka za ni tren do vi na gra fi ku ja sno uka zu ju na dva in fla tor na šo ka 
2003. i 2007. go di ne i pe riod sta bil ne in fla ci je 20042006. go di ne. Pr vi 
in fla tor ni šok (2003) bio je po slje di ca unu tra šnjih fak to ra – po ve ća nja 
po re za i za tva ra nja eko no mi je. In fla ci ja 2003. go di ne je bi la po ve za na sa 
uvo đe njem po re za na do da tu vri jed nost od 17% i uskla đi va njem ca rin
skih sto pa sa Sr bi jom, što je do ve lo do po ve ća nja pro sječ ne pon de ri sa
ne ca rin ske sto pe sa 3% na oko 6%. Na kon te go di ne, pe riod 20042006. 
ka rak te ri še sta bil na in fla ci ja (zna čaj ni ja pro mje na de si la se sa mo u ka te
go ri ji „uslu ge”, što je pro u zro ko va no po ve ća njem ci je ne te le fon skog im
pul sa za 200%). 
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Ako po đe mo od pret po stav ke da je in fla tor ni šok 2007. go di ne u Cr
noj Go ri sa mo po slje di ca spolj nih fak to ra (po ve ća nje ci je na naft e i pre
hram be nih pro iz vo da), ko ji su uti ca li na rast ci je na u i ze mlja ma u okru
že nju, on da bi iz ra ču na ti re la tiv ni in dek si tre ba lo da bu du kon stant ni. 
Me đu tim, kao što se na gra fi ku mo že vi dje ti, pri mje tan je re la tiv ni rast 
ci je na u Cr noj Go ri u od no su na euro zo nu ka da su u pi ta nju sve po sma
tra ne ka te go ri je, iz u zev ka te go ri je „du van i al ko hol na pi ća”.

Pad re la tiv nih ci je na al ko ho la i du va na re zul tat je dva va žna fak to
ra: zna ča jan rast no mi nal nih ci je na du van skih pro iz vo da pro iz ve de nih 
u euro zo ni upo re đen je sa sta bil nim ci je na ma u Cr noj Go ri. 

In du strij ska do bra do ne kle iz ne na đu ju će bi lje že po sto jan rast u re la
tiv nim ci je na ma upr kos ve o ma ve li kom di je lu uvo za u lo kal noj pro da ji. 
Sli čan je slu čaj i sa ka te go ri jom „hra na”. Tren do vi 2007. go di ne či ne se 
in te re sant nim za is tra ži va nje ste pe na kon ku ren ci je na cr no gor skom tr
ži štu ro ba. Na ni žem ni vou agre ga ci je pri mjet ne su bit ne raz li ke, ta ko da 
na slje de ćem gra fi ku iz dva ja mo pro iz vo de či ji je tem po ra sta ci je na zna
čaj no ve ći od onog u euro zo ni. 

Gra fik 2. Re la tiv ne pro mje ne ci je na in du strij skih pro iz vo da u  
po re đe nju sa euro zo nom (de cem bar 2002=100)

  Izvor: Eurostat, Monstat, Kalkulacije ISSP

Odje ća i obu ća pred sta vlja ju jed nu od glav nih za go net ki na cr no gor
skom tr ži štu, po što obje ka te go ri je bi lje že sta lan rast re la tiv nih ci je na. Po
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ve ća nje je vi dlji vi je kod obu će ne go kod odje će. Po što se oba tr ži šta ka
rak te ri šu uvo zom, to li ko ne sla ga nje je te ško ob ja sni ti. Ka ko su odje će i 
obu ća pred met spolj no tr go vin ske raz mje ne, raz li ke u od no su na euro zo
nu pr vi su in di ka tor im per fekt no sti cr no gor skog tr ži šta.

Uz pret hod no na ve de ne obu ću i odje ću, pro mje ne u ci je na ma vi so ko
ra zmjen lji ve ka te go ri je audiovi zu el ne opre me, fo to graf ske opre me i opre
me za ob ra du in for ma ci ja pred sta vlja ju još jed nu oči gled nost za ne sa vr
še no sti cr no gor skog tr ži šta. Ka te go ri ja u ko joj je 100% do ma će pro da je 
uve ze no, bi lje ži la je po sto ja no ve će sto pe in fla ci je ne go u euro zo ni, što je 
re zul ti ra lo in dek som re la tiv nih ci je na od 138 u sep tem bru 2007. go di ne. 
Vri jed no pa žnje je na po me nu ti da usljed po ve ća nih pri ti sa ka kon ku ren
ci je od uvo za iz Azi je, ova ka te go ri ja je bi lje ži la zna ča jan no mi nal ni pad u 
ci je na ma (de fla ci ju) sva ke go di ne od 2000. go di ne u in ten zi te tu od 68% 
na go di šnjem ni vou. Sa dru ge stra ne, ci je ne u Cr noj Go ri, na kon pa da nja 
u 2003. go di ni za 4%, ma njevi še su sta bil ne do 2007. go di ne, ka da je pri
mjet no nji ho vo po ve ća nje. Re zul tat je bio zna čaj no po ve ća nje u in dek su 
re la tiv nih ci je na u sva kih od pet go di na uzor ka. Po ve ća nje re la tiv nih ci
je na je ta ko đe za bi lje že no za štam pu, knji ge i škol ski pri bor.

Raz li ke u tem pu ra sta ci je na me đu po je di nim gru pa ma pro iz vo da sa
svim su evi dent ne. Ra zu mlji vo je da su ci je ne uslu ga ko je se „pro iz vo de” 
i kon zu mi ra ju na do ma ćem tr ži štu po ra sle i da se in fla ci ja istih raz li ku je 
u od no su na euro zo nu, jer su na ne ki na čin za šti će ne od pri ti sa ka ino
kun ku ren ci je i re zul tat su kom bi na ci je ad mi ni stra tiv nih od lu ka i tr ži šta 
(stru ja, vo da, ci je na te le fon skog im pul sa). Me đu tim, ka ko su po tro ša či 
uvo zno za vi sni u Cr noj Go ri kad su u pi ta nju mno gi pro iz vo di, euro kao 
zva nič na va lu ta i sta bil ni ca rin ski si stem tre ba lo bi da rast ci je na ovih pro
iz vo da odr ža va ju na ni vou in fla ci je u euro zo ni. Ipak, kom pa ra ci ja po ka
zu je ogrom ne raz li ke u sto pa ma in fla ci je u Cr noj Go ri i euro zo ni. Ovo 
do ka zu je da uzro ke in fla ci ji tre ba tra ži ti u pre i spi ti va nju efi ka sno sti cr
no gor skog tr ži šta pro iz vo da i uslu ga. Da li uvo zni ci ubi ra ju mo no po li
stič ke ren te? Da li su mar že pre vi so ke? Da li po sto je ne ca rin ske ba ri je re? 

Na ve de na ana li za uka zu je da su od go vo ri na po sta vlje na pi ta nja po tvrd
ni, što uka zu je na to da su štin ski pro blem tre nut ne in fla ci je u Cr noj Go ri 
u mo gu ćem dje lo va nju kar tel skih struk tu ra, za šta su ša i pod ba čaj po ljo
pri vred nog ro da mo gu bi ti sa mo do bar po vod. Pe riod od ju na 2007. go
di ne ka rak te ri sti čan je po stal nim na ja va ma po sku plje nja usljed po slje di
ca su še, što je uti ca lo na ne si gur nost jav no sti i mo žda neo prav da na in fla
tor na oče ki va nja. Oči gled no, na vo na sta lu si tu a ci ju is ko ri sti li su ma lo pro

Gor da na Ra do je vić



263In fla ci ja kao po slje di ca eko nom skih (ne)slo bo da 

dav ci da ci je ne po ve ća ju, što je za vr ši lo vi šim ni vo om ci je na mno gih ne
pre hram be nih pro iz vo da. Iz gle da da mo guć no sti pri mje ne ova kvih rje še
nja uka zu ju na po sto ja nje ja kih pre pre ka ula sku na tr ži šte u obla sti tr go vi
ne i uvo za. Pro blem in fla ci je u Cr noj Go ri naj vje ro vat ni je je po slje di ca to
ga što cr no gor skom tr ži štu ne do sta je od go va ra ju ća kon ku ren ci ja, što olak
ša va uvo zni ci ma i tr gov ci ma da la ko po ve ća va ju ci je ne svo jih pro iz vo da. 

3. PROG NO ZA IN FLA CI JE

Prog no za in fla ci je od no si se na pe riod do kra ja 2007. go di ne po dva 
sce na ri ja. Ogra ni ča va ju ći fak tor za prog no zu in fla ci je to kom 2008. go di
ne pred sta vlja la je ne iz vje snost u ve zi sa ci je na ma naft e na svjet skom tr
ži štu. Već na red ne go di ne, sa da šnji pri ti sci na rast ci je na hra ne po ste pe
no će se sma nji va ti, od no sno na kon sa da šnjeg ta la sa po sku plje nja, do ći 
će do od re đe ne stag na ci je ci je na, ta ko da uko li ko ne bu de zlo u po tre be 
mo no pol skog po lo ža ja na cr no gor skom tr ži štu, mo že mo oče ki va ti da će 
in fla ci je pa da ti već u dru gom kvar ta lu 2008. go di ne.

Op ti mi stič ki sce na rio za kre ta nje in fla ci je pret po sta vlja: 
– Kon ti nu i tet ITZ di na mi ke kao u pe ri o du ja nu ar – ok to bar; 
– Pro jek to va ni mje seč ni rast ci je na go ri va od 0,20% i, shod no to me, 

mje seč no po ve ća nje tro ško va odr ža va nja vo zi la za 0,04%; 
– Ne po sto ja nje zlo u po tre be mo no pol skog po lo ža ja.

Pe si mi stič ni sce na rio kre ta nja in fla ci je pret po sta vlja: 
– Ne što br ži rast po tro šač kih ci je na u po re đe nju sa di na mi kom op

ti mi stič kog sce na ri ja; 
– Pro jek to va no mje seč no po ve ća nje ci je ne go ri va za 0,25% i, shod no 

to me, mje seč no po ve ća nje tro ško va odr ža va nja vo zi la za 0,09%; 
– Rast ci je na elek trič ne ener gi je za 15,0% do kra ja 2007 go di ne.

Ta be la 3. Prog no za in fla ci je do kra ja 2007. go di ne

SCENARIO

GODIŠNJA PROMJENA U 
DECEMBRU

PROSJEČNA GODIŠNJA 
INFLACIJA U 2007.

decembar 2007.
decembar 2006.

januar – decembar 2007.
januar – decembar 2006.

Optimistički 8,0% 4,3%
Pesimistički 8,3% 4,5%

                Izvor: Kalukulacije ISSP
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Re zul ti ra ju ća pro jek to va na in fla ci ja u de cem bru 2007. go di ne, po pret
po stav ka ma op ti mi stič kog sce na ri ja, iz no si la bi 8,0%, či me bi pro sječ na 
go di šnja in fla ci ja u 2007. go di ni iz no si la 4,3%, što je vi še za 1,2 pro cent
ni poen u od no su na pro sjek iz pret hod ne go di ne.

Re zul ti ra ju ća pro jek to va na in fla ci ja u de cem bru 2007. go di ne, po pret
po stav ka ma pe si mi stič kog sce na ri ja, iz no si la bi 8,3%, či me bi pro sječ na 
go di šnja in fla ci ja u 2007. go di ni iz no si la 4,5%, što je vi še za 1,5 pro cent
nih po e na u od no su na pro sjek iz pret hod ne go di ne. 

ZA KLJU ČAK

Iz ana li ze je ja sno da je sva ka mje ra „za šti te” ko ja je pred u ze ta u Cr
noj Go ri, od ka da je uve den euro kao zva nič na va lu ta, ima la svo ju ci je nu, 
od no sno uti ca la na po ve ća nje in fla ci je. Iz ovog pro iz la zi da Cr na Go ra 
svo jim eko nom skim si ste mom ipak mo že uti ca ti na in fla ci ju i da je je di ni 
oprav dan i du go ro čan me tod su zbi ja nja in fla ci je u do la ri zo va nim eko no
mi ja, ka kva je cr no gor ska, ukla nja nje svih ba ri je ra ula sku i po dr ška pri
vat nog pred u zet ni štva. Upo re do sa an ti mo no pol skim za ko no dav stvom, 
či ju bi pri mje nu šti ti la od go va ra ju ća an ti mo no pol ska agen ci ja, in fla ci ja 
u Cr noj Go ri ne bi pred sta vlja la pri jet nju u bu du ćem pe ri o du.

LI TE RA TU RA

1. Ari Aisen (2007): Da li po li tič ka ne sta bil nost vo di ka vi šoj i pro men lji vi joj in fla
ci ji? Ana li za pa mel po da ta ka, Pa no e co mo mi cus.

2. Ba bić Ma te (2000): Ma kro e ko no mi ja, MA TE, Za greb. 
3. Cen tral na ban ka Cr ne Go re (20012006): Iz vje šta ji glav nog eko no mi ste, CBCG, 

Pod go ri ca.
4. Cen tral na ban ka Cr ne Go re (2004): Eko nom ska po li ti ka u do la ri zo va nim eko no

mi ja ma sa po seb nim osvr tom na Cr nu Go ru”, Rad na stu di ja, Pod go ri ca.
5. Frid man Mil ton (1973): Te o ri ja nov ca i mo ne tar na po li ti ka, Rad, Be o grad.
6. Fre de ric S. Mis hkin (2006): Mo ne tar na eko no mi ja, ban kar stvo i fi nan sij ska tr ži

šta, Da ta Sta tus, Be o grad.
7. In sti tut za stra te ške stu di je i prog no ze (2005): Ma kro e ko nom ski mo del Cr ne Go

re, ISSP, Pod go ri ca.
8. In sti tut za stra te ške stu di je i prog no ze (20012006): MO NET, ISSP, Pod go ri ca.
9. Man kiw H. Gre gory (1997.): Mac ro e co no mics, „Worth Pu blis hers”, New York.
10. Vu ko tić Ve se lin (2001): Ma kro e ko nom ski ra ču ni i mo de li, CID, Pod go ri ca.

Gor da na Ra do je vić



265In fla ci ja kao po slje di ca eko nom skih (ne)slo bo da 

11. Vu ko tić Ve se lin (2005): Kon cep cij ske osno ve no vog eko nom skog si ste ma, ISSP, 
Pod go ri ca.

12. Wo zni ak Pr zemyslaw (2004): Za go net ka in fla ci je u Cr noj Go ri, MO NET 16, ISSP.
13. Wo zni ak Pr zemyslaw, Blas zki e wicz Mo ni ka, Ko wal ski Pr zemyslaw and Lu

kasz Raw da no wicz (2004): The Har rodBa las saSa mu el son Ef ect in Se lec ted Co un tri
es of Cen tral and Eastern Euro pe, CA SE Re port no. 57, Cen ter for So cial and Eco no
mic Re se arch.

14. www. mon stat. cg. yu.
15. http: //epp. euro stat. ec. euro pa. eu.

Gordana RADOJEVIĆ

IN FLA TION AS A RE SULT OF ECO NO MIC (NON)-FRE E DOM 

Summary

The fact ac cep ted by eco no mists in ge ne ral is that co un tri es, using the sa me cur
rency, ha ve al so ap pro xi ma tely the sa me in fla tion ra te for pro ducts that are su bject to 
the ex chan ge in the fo re ign tra de. If this is not the ca se, re cent re se ar ches are dra wing 
at ten tion to the fact that a va ri ety of in fla tion ex pe ri en ce in dol larba sed eco no mi es is 
as a re sult of lo wer le vel of eco no mic fre e doms. As Mon te ne grin eco nomy is de ter mi
ned by the ex port when a num ber of pro ducts euro as the offi  cial cur rency, and sta ble 
cu stom system are con si de red, the ri se in pri ces of im por ted go ods sho uld be kept at 
the in fla tion le vel in Euro zo ne. Thus, the Euro zo ne is per fect re fe ren ce po int for com
pa ri son of pri ce dyna mics with tho se in Mon te ne gro. Ba sed on the ti me se ri es abo ut 
mo ve ment in in fla tion in Mon te ne gro from year when the euro was adop ted as Mon
te ne grin offi  cial cur rency and using the ap pro ach of re la ti ve in dex com pa red to Euro 
zo ne, this ab stract is in di ca ting that pro tec ti o nism and bar ri ers in the im port are con
nec ted with hig her le vel of in fla tion in Mon te ne gro. 
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